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El 21,0% de los migrantes que llegaron a Colombia desde Venezuela 
viven en Bogotá, de acuerdo con la Encuesta Pulso de la Migración 

 
Edad de la población migrante 
Según región de residencia 
Octubre a noviembre de 2021 
 

 
Fuente: DANE, EPM. 
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• El 50,9% de los migrantes reportaron entre 
octubre y noviembre de 2021 haber ingresado a 
Colombia por la frontera con Norte de Santander 
con el propósito de residir en el país. 
 
• El 41,0% de los migrantes vendió sus 
activos (casa, carro, propiedad inmueble, finca, 
electrodomésticos y elementos de valor) para 
obtener recursos para salir de Venezuela y el 
39,5% utilizó sus ahorros. 

 
• Debido a la situación que se presenta en 
el país con la pandemia del COVID-19, 42,9% de 
los migrantes encuestados dijo que no había 
podido realizar pagos de facturas y deudas el 
último mes. 

• Antes de venir a Colombia, el 49,9% de los 
migrantes dijeron que ocupaban la mayor parte 
de su tiempo trabajando, el 14,5% en oficios del 
hogar y el 20,7%, estudiando. 
 

• Entre octubre y noviembre de 2021, el 16,1% de 
los migrantes dijo que envío dinero o remesas a 
Venezuela en el último mes, el 20,0% de ellos 
hombres. Respecto a la frecuencia, el 44,9% dijo 
que lo hace de forma mensual y el 33,5% 
quincenalmente. 

 
• El 77,4% de los migrantes contestaron que no han 

experimentado discriminación ni han sido 
tratados injustamente por otros debido a su país 
de origen o por la condición de ser migrante. 
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Migración 
 
Para octubre-noviembre de 2021, el 25,9% de los migrantes que viven en Colombia y cuyo origen 
es Venezuela reportaron que su lugar de residencia era en la región Caribe y para el 25,7% era en 
la región Oriental. El 21,6% residía en Bogotá y el 9,2% en la región Pacífica. 
 
Al desagregarlo por edades, en la región Caribe el grupo más preponderante es el de 55 años en 
adelante (44,8%), seguido del grupo de 15 a 24 años (26,9%); mientras que en la región Oriental 
tienen más participación las personas entre 25 y 54 años (27,2%) y en Bogotá los jóvenes de 15 a 
24 años (22,5%). 
 
Lugar de residencia en Colombia 
Por regiones y según grupo etario 
Octubre-noviembre de 2021 
 

 
Fuente: DANE, EPM. 

 
Respecto al origen de los migrantes, el 25,8% contestaron entre octubre y noviembre de 2021 que 
antes de reubicarse en Colombia vivían en el estado de Zulia, el 10,2% en el distrito capital y el 8,6% 
en Carabobo. Proporcionalmente, del Estado Trujillo, con una participación de 1,7%, llegan a 
Colombia más mujeres que hombres. Por el contrario, del Estado Vargas, con una participación de 
0,5%, vienen más hombres que mujeres. Además, de los migrantes desde el estado Guárico, 40,3% 
tiene entre 15 y 24 años de edad; el 31,0% de la población mayor de 55 años viene del estado Zulia, 
de este estado también provienen el 27,6% de la población migrante de entre 24 y 15 años. 
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¿En qué Estado de Venezuela residía antes de reubicarse en Colombia? 
Según edades 
Octubre-noviembre de 2021 
 

 
Fuente: DANE, EPM. 

 
El 50,9% de los migrantes encuestados entre octubre y noviembre de 2021 reportaron haber 
ingresado a Colombia por la frontera con Norte de Santander con el propósito de residir en el país, 
seguida de la frontera con La Guajira, con 31,9%. De hecho, esta última fue más frecuente para las 
personas de 55 años o más. 
 
La Encuesta Pulso de la Migración también preguntó al migrante qué hizo para obtener los recursos 
que le permitieran salir de Venezuela y encontró que el 41,0% vendió sus activos (casa, carro, 
propiedad inmueble, finca, electrodomésticos y elementos de valor) y el 39,5% utilizó ahorros. Sin 
embargo, entre la población de 15 a 24 años, la mayor proporción (44,7%) recibió apoyo de 
familiares en Venezuela. 
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Para obtener recursos que le permitieran migrar/salir de Venezuela, usted: 
Según edad. Total nacional 
Octubre-noviembre de 2021 
 

 
Fuente: DANE, EPM. 
 
Frente a la solicitud del Permiso de Protección Temporal en Colombia, 67,8% de los migrantes no 
retornados contestaron que aplicaron o aplicaran a este, principalmente mujeres (70,2%) y personas 
entre los 25 y los 54 años (71,6%), y 32,2% no lo hicieron ni piensan hacerlo, principalmente 
hombres (34,5%) y personas de 55 años o más (61,1%). Quienes contestaron que sí argumentan 
que lo hacen para mejorar sus ingresos económicos (50,3%) y para acceder a servicios (40,0%); 
quienes contestaron que no dijeron que les falta información (42,3%) y que no les significa un 
beneficio (28,2%). 
 
Respecto a la tenencia de bienes, 72,6% dijo no tener vivienda en Venezuela. Del 27,4% que dijo 
que sí tiene vivienda, el 83,5% contó que en este momento se encuentra al cuidado de un familiar 
o vecino y el 9,0% dijo que está abandonada. 
 
Mercado laboral 
 
Antes de venir a Colombia, el 49,9% de los migrantes consultados por la Encuesta Pulso de la 
Migración entre octubre y noviembre de 2021 dijeron que ocupaban la mayor parte de su tiempo 
trabajando, el 14,5% en oficios del hogar y el 20,7%, estudiando, de este último grupo, el 63,5% 
tenía entre 15 y 24 años. Entre quienes trabajaban, el 31,4% se describieron como trabajadores de 
los servicios y vendedores de comercios y mercancías y el 17,0% como oficiales, operarios y 
artesanos de artes mecánicas y de otros oficios. 
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En ese trabajo usted era (posición ocupacional en Venezuela): 
Según sexo. Total nacional 
Octubre-noviembre de 2021 
 

 
Fuente: DANE, EPM. 
 
Por posición ocupacional, el 54,1% eran obreros o empleados de empresa particular y el 27,3% 
trabajadores por cuenta propia. Respecto al sector en el que desenvolvía la empresa o persona que 
los contrató, para el 24,9% de los casos era de comercio y reparación de vehículos y para el 10,1% 
administración pública y defensa educación y atención de la salud humana. 
 
Finalmente, la Encuesta Pulso de la Migración le preguntó a los migrantes entre octubre y 
noviembre de 2021 en qué actividad ocuparon la mayor parte de su tiempo los últimos siete días; 
55,0% dijo que estaba trabajando (68,0% para el caso de los hombres) y 20,5% dedicado a oficios 
del hogar (37,5% para las mujeres). La mayor proporción (33,8%) se ocupaban como trabajadores 
de los servicios y vendedores de comercios y mercancías, seguido de ocupaciones elementales 
(27,0%). Por sectores, destacan los de comercio y reparación de vehículos (24,1%) e industria 
manufacturera (12,9%). 
 
Ingresos y remesas 
 
La Encuesta Pulso de la Migración preguntó a los migrantes qué hicieron para enfrentar la 
cuarentena y mantener sus ingresos o reducir costos. El 31,0% dijo que no hizo nada, el 28,5% que 
gastó sus ahorros y el 15,8% trabajó más horas. Además, el 79,5% dijo que en el último mes no 
recibió ningún apoyo y el 7,5% dijo que recibió apoyo en forma de alimentación. 
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Antes de la pandemia, el 65,1% dijo que no enviaba dinero o remesas a alguien en Venezuela y el 
31,8% dijo que sí, la mayoría (39,4%) del grupo entre 25 y 54 años. El 95,2% de las remesas que se 
enviaron fueron en pesos. De quienes enviaron remesas, el 73,4% destinaron entre el 0% y el 20% 
y el 22,7% entre el 21% y el 40%. 
 
En el último mes, ¿usted envió dinero o remesas a alguien en Venezuela? 
Según sexo. Total nacional 
Octubre-noviembre de 2021 
 

 
Fuente: DANE, EPM. 

 
En el último mes, el 16,1% dijo que envío dinero o remesas a Venezuela, el 20,0% de ellos hombres. 
Respecto a la frecuencia, el 44,9% dijo que lo hace de forma mensual y el 33,5% quincenalmente. 
El principal medio para el envío de remesas son las agencias de giros (68,4%) y el 96,6% de ellos 
son en pesos. El 78,3% de los migrantes enviaron entre el 0% y el 20% de sus ingresos y 18,4% 
entre el 21% y el 40% de sus ingresos. 
 
Finalmente, el 26,4% de los migrantes reportó que tiene una cuenta en una entidad financiera, 
como microfinancieras, cooperativas o bancos, la mayoría de ellos en el rango de los 25 a los 54 
años. 
 
Violencia 
 
Entre octubre y noviembre de 2021, el 77,4% de los migrantes contestaron que no han 
experimentado discriminación ni han sido tratados injustamente por otros debido a su país de 
origen o por la condición de ser migrante, sin embargo 22,6% contestó que sí; de este último grupo, 
la mayoría son personas entre 25 y 54 años (25,8%). También reportaron experimentar dicha 
discriminación principalmente en la calle (59,1%) y aplicando a una oferta de trabajo (32,2%). 
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COVID-19 
 
El 84,7% de los migrantes encuestados entre octubre y noviembre de 2021 aseguraron no haber 
estado contagiados de coronavirus, 15,0% ya estuvieron contagiados y se recuperaron (la mayoría 
de ellos, el 8,6%, en octubre de 2020), y 0,2% se encontraban contagiados para el momento. 
 
Respecto a la intención de vacunación, 39,4% dijo que ya se aplicó la vacuna, la mayoría de ellos 
del grupo de 55 años o más (69,9%), y 54,6% se mostraron interesados en aplicársela en caso de 
encontrarla disponible, la mayoría de ellos del grupo de 15 a 24 años (64,5%). La mayor proporción 
(50,3%) de los vacunados cuentan con dos dosis, aunque para el 13,5% de los casos la vacuna 
aplicada fue monodosis. 
 
El 64,2% de la población migrante consultada para la Encuesta Pulso de la Migración entre octubre 
y noviembre de 2021 dijo que antes del inicio de la cuarentena o asilamiento preventivo por cuenta 
del COVID-19 consumía en promedio tres o más comidas al día y el 30,8% solo dos comidas. Para 
los últimos siete días previos a la encuesta, 70,4% dijo que en su hogar en promedio se consumían 
tres o más comidas al día y 27,0%, dos. 
 
Debido a la situación que se presenta en el país con la pandemia de COVID-19, ¿cuáles de las siguientes 
dificultades se le han presentado en el último mes? 
Según sexo. Total nacional 
Octubre-noviembre de 2021 
 

 
Fuente: DANE, EPM. 
 
  

Po
rc

en
ta

je 
(%

)

21
,6%

42
,9%

26
,2%

12
,7%

0,8
%

2,6
%

3,1
%

20
,0%

0,4
%

29
,6%

20
,5%

43
,0%

27
,2%

10
,0%

0,8
%

1,8
%

3,0
% 18

,2%

0,3
%

31
,3%

22
,7%

42
,7%

25
,2%

15
,5%

0,8
%

3,3
%

3,2
%

21
,9%

0,6
%

27
,9%

0,0%
10,0%
20,0%
30,0%
40,0%
50,0%
60,0%
70,0%
80,0%
90,0%

100,0%

Pr
ob

le
m

as
 p

ar
a 

co
ns

eg
ui

r
al

im
en

to
s 

o 
pr

od
uc

to
s 

de
lim

p
ie

za

N
o 

ha
 p

od
id

o 
re

al
iz

ar
 p

ag
os

 d
e

fa
ct

ur
as

 y
 d

eu
da

s

Re
du

cc
ió

n 
de

 a
ct

iv
id

ad
ec

on
óm

ic
a 

y 
de

 in
gr

es
os

N
o 

ha
 p

od
id

o 
ej

er
ce

r, 
bu

sc
ar

tr
ab

aj
o 

o 
in

ic
ia

r u
n 

ne
g

oc
io

Le
 s

us
pe

nd
ie

ro
n 

si
n

re
m

un
er

ac
ió

n 
el

 c
on

tr
at

o 
de

tr
ab

aj
o

Pe
rd

ió
 e

l t
ra

b
aj

o 
o 

la
 fu

en
te

 d
e

in
gr

es
os

Su
sp

en
si

ón
 d

e 
cl

as
es

pr
es

en
ci

al
es

 (c
ol

eg
io

,
un

iv
er

si
da

d
 u

 o
tr

a 
in

st
itu

ci
ón

ed
uc

at
iv

a)

Se
 s

ie
nt

e 
so

lo
(a

), 
es

tr
es

ad
o,

pr
eo

cu
pa

do
, d

ep
rim

id
o

O
tr

a 
di

fic
ul

ta
d

N
o 

se
 le

 h
an

 p
re

se
nt

ad
o

di
fic

ul
ta

de
s

Total nacional Hombres Mujeres



Comunicado de prensa 
Encuesta Pulso de la Migración 

Ronda no. 2: octubre-noviembre 2021 
Bogotá D. C. 
24 de febrero de 2022 
 

    8  

 

 

 
Debido a la situación que se presenta en el país con la pandemia del COVID-19, 42,9% de los 
migrantes encuestados dijo que no había podido realizar pagos de facturas y deudas el último mes 
y 26,2% de ellos reportó que tuvo una reducción de la actividad económica y los ingresos; 29,6% 
dijo que no se le han presentado dificultades. 
 
Esquemas e imaginarios 
 
Entre octubre y noviembre de 2021, el 47,3% de los migrantes dijeron que se sienten 
completamente identificados con la cultura colombiana (equivalente a una calificación de 5 en una 
escala de 1 a 5), la mayoría de ellos (60,9%) del grupo de 55 años o más. El 2,0% dijo que no se 
siente nada identificado (equivalente a una calificación de 1 en una escala de 1 a 5). 
 
Así mismo, el 56,6% dijo sentirse nada discriminado por la sociedad colombiana, la mayor parte de 
ellos de 55 años o más (67,0%).  
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Acerca de 

Encuesta Pulso de la Migración 

La Encuesta Pulso de la Migración busca complementar la información producida por el DANE que 
caracteriza a la población migrante desde Venezuela, incluyendo colombianos retornados, con el 
propósito de que sea de utilidad para diseñar mejores políticas basadas en evidencia y de dar a 
conocer a la población en general las condiciones de vida de los migrantes. Esta encuesta se realizó 
con el apoyo del Banco Mundial, especialmente el programa “Global Questions on Forced 
Displacement”, y con el acompañamiento técnico de la Universidad del Rosario. 

 

 

 

 

 
 
 
 

 
 

Si requiere información adicional, contáctenos a través del correo 
contacto@dane.gov.co 

 
Departamento Administrativo Nacional de Estadística –DANE Bogotá, Colombia 

www.dane.gov.co 


